福雪冬

□ 王伟锋

画师梅山石从梦中醒来,推窗望 去,触目皆白。冬日寒凉,唯有墙角的 蜡梅有几丝暖意。遂披衣下床,缓步踱 过去。他用力地抽了抽鼻子,在清冽的 空气中,捕捉到淡淡清香。平日,花香 馥郁,恍若应了这场浩大的雪事,花香 竟躲藏在花蕊里,不肯轻易地发散。

即便是这样,似有若无的花香,亦 令人无端地陶醉了。梅山石不禁闭目 养神,沐浴在了这个晨光熹微的冬日。

蜡梅是梅山石的最爱。这株蜡梅 是他当初学画的时候,师父特意赠送并 移栽于院中的。而今,光阴漫漶,师父 已逝去经年。

梅山石的师父因擅画雪中蜡梅,被 人们称为雪梅大师。他对世人敬赠的 尊号并不看重,每每告诫梅山石,画画 的就是画画的,什么大师,什么名家,人 家敬重的不过是你的名,而真正能够存 世的是你的画。画师要靠一支画笔兼 济天下,靠自身实力和画作立世。名利 只是虚妄,一旦画笔沾染上名利之心, 画纸上流淌的就是滞浊之气。那样的 话,画作就毁了。画作毁了,画师也就 完了

那时候,梅山石年轻,不服气。江 南一位富商重金求梅山石师父的画作 不得,转而求其次,约梅山石画一幅雪 梅图,定金是两块沉甸甸的银锭。梅山 石觉得,一幅画而已。况且重金作酬, 师父真是越老越糊涂了。遂瞒了师父, 用心作画出来。

后来,梅山石才知道,富商竟将此 画作伪,称是他的师父之作送进宫廷。 官府不仅改判富商家逼死人命无罪,更 可气的是,将那姓竹的苦主,送进牢房 监押起来。

为此,梅山石的师父盛怒,将其逐 出师门,声明断绝师徒关系。

往事不胜唏嘘。一念及此,梅山石 禁不住老泪纵横,悔恨之情凝结成两粒 硕大的泪珠洒落雪地。后来,他的师父 病重,弥留之际,将他找去。待他急慌 慌赶到,师父已口不能言,只是指着院 中苍劲古朴的老梅,向他摇了摇手。他 已然明白了师父的良苦用心,遂用力点



凌霜傲雪 签约摄影师 杜超英 摄

了点头。

回来后,梅山石一把火烧了以往的 画作。自此闭门思过,潜心作画,誓要 将师父的衣钵传扬下去。

师父赶走梅山石后似有转悔之心, 暗自收了一名关门弟子。可惜,梅山石 和师弟从未有缘谋面。

梅山石收住心,回到书房,铺开案 头纸张,一番凝神沉思后,勾画,点染, ·幅雪中蜡梅图便跃然纸上,挥洒着淡 淡的墨香

新来的知县嘱他多次,作一幅梅雪 图,参加县里的书画雅集,画好了,就将 首届梅雪大师的牌匾赐予他。梅山石 本不想参与,奈何心里又着实放不下。 百般思索,觉得自己沉寂多年,是该东 山再起了。

梅山石仔细端详,这幅他不满意, 置之一旁。又接连画了数幅,看过仍不 今天这是怎么了?梅山石发觉, 自己握笔的手居然在微微颤抖,他叹了 一口气,重重地将画笔搁置下来。

书童忽然来报,说是大门口一个樵 夫模样的人前来乞讨,奇怪的是给吃的 他不要,给银钱他不接,偏要讨一枝墙 角盛开的蜡梅。

书童知道,那株蜡梅是梅山石的最 爱,他宁可自己折胳膊断腿,也休想折 断一枝蜡梅。梅山石不禁愣住,思忖片 刻,亲自迎了出去。

樵夫衣着破旧,不过观其容貌言谈

倒也眉眼斯文、举止洒脱。樵夫深施一 礼,听闻梅画师以雪梅名动天下,在下 斗胆,想与梅画师切磋-

大胆,就凭你!书童出言斥责。梅 山石止住书童,将樵夫让进书房。樵夫 倒不客气,昂然前行,在书房的案头将 一枝画笔舞弄得酣畅淋漓。

说来也奇怪,那支画笔到了樵夫手 中,反而挥洒自如,纵情快意。画上的 朵朵寒梅好像立于纸上,散发出若有若 无的淡淡幽香.

樵夫画罢,掷笔,大笑而去。

梅山石捧着画作,心里波涛汹涌。 这笔墨深得师父真味,分明就是师父再 不,他已跳出师父的框架,更胜一

梅山石想起了师父的关门弟子,除 师父外,只有他知道师弟叫竹一叟。莫 非?梅山石不敢多想,他立时追出门, 哪里还有樵夫的影子。

门前曲曲折折的冰雪小道上,唯有 一行竹叶样的脚印,指向樵夫远去的方 向。于是梅山石停下踉跄的步伐,向樵 夫远去的方向,深深地弯下腰去,许久 不肯直起身来。

-乘棉布小轿停在门前的雪路上。 新知县一眼就相中了那幅立起来 的蜡梅画作,转天就将梅雪大师的牌匾 送了过来,却发现梅画师早已人去院 空。唯有墙角抖落冰雪裹挟的蜡梅,自 在地散发着清冽扑鼻的幽香。

本期版头题字:宋军

一剪梅

金秋情浓

□ 孙银河

淡雾轻纱浮秀楼。 翠柳婆娑,溪水长流。 蝶恋花院溢芳幽。 菊绽花香,果坠枝头。

村外荷仙娇面收。 红染堤林,影逗鱼游。 与君挽手共同舟。 相互嬉嬉,乐赏金秋。

临江仙

□思湲

残雪梅开相遇, 断桥别后难逢。 情缘深种与人同。 皎洁寒月下,惊艳梦回中。

刹那亦如恒久, 欢宵总化虚空。 相思如缕愿无穷 轮回千百世,相待此情浓。

神十四乘组凯旋

□ 文润

天外亲婵月,风中盼子回。 轻掸鞍上土,缓拂额头灰。 为国经千险,从戎选三魁。 远征修驿站,瀚客有人陪。

墨韵芬芳

□ 粟卜先

墨迹池波韵墨扬, 诗词味道律诗长。 动心咏影随风荡. 运笔调情砌字香。



流星雨

中年,仿佛还没感受年轻,就将老去。

日子是什么? 是昼夜交替,花开花 谢抑或喜怒哀乐,生老病死? 只觉得时 光飞逝,光阴似箭,无数的阴晴圆缺寒 暑轮回之间,来不及患得患失,时间已 漫过生命的河床,带走一切的悲欢往 事。于是,对从前的怀恋化作一种情 怀,有遗憾,有惆怅,还有一幕幕温暖余 生的片段。

十年前,敬爱的父亲永远地离开了 我们,尽管现实如此让人难以接受,纵 然我一万个不相信,可最后还要面对。 朋友说:离世的人是不希望亲人悲伤 的,过好生活才是对逝者最好的告慰。 是的,忘却离别的痛,打起精神,才是对 亲人最好的怀念。

十年之间,一切都在变化。城乡环 境提升了,单位岗位转换了,孩子长大 了,身边的人来来往往……也许,时间 一直从未疏离过我们,只是因为它如影 随形,常常被人忽略。只要在一个特定 的氛围被定格和点燃,就会给人突如其 来的惊醒与自省。

每到年末,心中五味杂陈。且不说 又是一年将尽时,当初的愿望尽数夭 折,再加上自己生日的临近,更有虚度 时光的惶恐。

时间都去哪儿了? 这个困惑让人 静下来细思量。秋去冬来,寒暑之间, 草木依旧枯荣,但已物是人非。 天,当我不堪现实困扰重提旧事时,母 亲看了一眼挂在院里石榴树旁的衣物, 劝慰我:"昨天的太阳晒不干今天的衣 裳,别再指望回到从前了,沉下心,提起 劲,过好以后的生活吧!"是的,懊悔与 叹息无济于事,生活中毕竟还有许多美 好值得我们奔赴。

"流星雨攻略"上如此描述:"狮子 座流星雨的流星可以在夜空的任意位 置划过,不过如果沿着这些流星的路径 向回看,它们仿佛都是从狮子座冒出来 的……"我不禁浮想联翩:哪怕你完全 不认识星座,连狮子座在哪个方向都不 知道,也不要紧,只要盯着一片天空,静 心守候,就会看到流星划过夜空,留下 刹那的灿烂。

一场璀璨的流星雨,需要有足够的 耐心来等候,而生活也需要一颗至真至 诚之心。时间是刹那的、短暂的,总是 分外匆匆,未及珍惜,转眼已逝,唯有那 些爱与温暖,会永远留驻记忆,一如我 今夜期待中的流星雨。

□ 高卉

今年最后的一场狮子座流星雨已 经结束,那夜的我等了许久,却未能看 到。有人说,在霓虹闪烁的城市守候流 星雨太难了

等待中,在阳台上,我一次次抬头 环顾,仰望夜空。

冬天的夜晚空旷寂寥,能让人勾起 很多记忆。

那些儿时的、青春的画面分明恍若 昨天,但现实却剩下七零八落的碎片和 不得不老去的容颜。

有首歌唱道:"柴米油盐半辈子,转 眼就只剩下满脸的皱纹了",这似乎是 已到古稀之年的母亲最贴切的写照,从 手脚轻快到步履迟缓,从神采奕奕到精 力不济,母亲平日唠叨着"总觉得十来 岁时在河边村头赶集的事儿还没多久 呢,咋一下就过去70年了?"她对时间 的流逝充满疑惑,追忆似水年华,不知 不觉又历历在目,最后总是拍拍不再灵 活自如的腿脚,感叹一句"汶日子,老不 耐用!

现在,不要说母亲的头发早已染 霜,我的额鬓也渐变花白,匆匆间已过